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Startrails, derecho a manětínská tma – to vše můžete vidět na výstavě v plzeňské radnici
Šest fotografů představuje vybrané snímky zajímavých objektů a jevů, které můžeme spatřit na obloze. Řada z nich přitom byla oceněna v soutěži Česká astrofotografie měsíce. Členové České astronomické společnosti tak představují nejen známé objekty noční oblohy, jako jsou planety a hvězdy, ale také zajímavé meteorologické úkazy, jako jsou blesky nebo právě derecho. Výstava, která probíhá v mázhauzu plzeňské radnice, je jednou z akcí České astronomické společnosti ke 100 letům výročí jejího založení.

Vystavené snímky vznikaly v průběhu několika let. „Obloha nám v noci, ale i ve dne poskytuje nádherné divadlo, nad kterým leckdy zůstává člověk stát doslova bez dechu. Pokud se takový okamžik podaří fotografovi zachytit, vzniká velice působivý snímek. Právě takové jsme vybrali na výstavu do mázhausu plzeňské radnice,“ vysvětluje Josef Jíra ze Západočeské pobočky České astronomické společnosti. Výstava nabízí pohled na Slunce, Měsíc, další planety, hvězdy a mlhoviny, ale také meteorologické jevy, které se v našich krajích vyskytují jen zřídkakdy. S fenoménem, jakým je například derecho, se tak většina návštěvníků nejspíš setká poprvé.
Ve dvou vitrínách pak najdeme historické exponáty vztahující se k osobě autora asi nejvýznamnější české astrofotografie a zakladatele České astronomické společnosti Josefa Klepešty (1896-1976). Josef Klepešta přišel v roce 1925 s nápadem založení edice Knihovna přátel oblohy, ve které vyšla řada odborných publikací, katalogů a astronomických map, z nichž některé si lze prohlédnout na výstavě v mázhauzu plzeňské radnice. Klepešta byl také iniciátorem různých populárně naučných publikací, které vydával spolek Přátelé noční oblohy. Některé z těchto publikací návštěvníky výstavy možná překvapí.
Výstava v mázhauzu plzeňské radnice je zdarma přístupná denně v době od 8 do 18 hodin i o víkendu a zájemci si ji mohou prohlédnout až do 15. září.

Česká astronomická společnost touto výstavou pokračuje v sérii akcí, které se ke stoletému výročí od jejího založení uskuteční po celé ČR, nejvíce však právě v západních Čechách, kde má velice aktivní Západočeskou pobočku.

Odkazy:

derecho – popis pojmu „derecho“ a podmínek jeho vzniku

100 let České astronomické společnosti 1917-2017 – logo a banner ke stažení

100 let České astronomické společnosti 1917-2017 – program akcí k výročí založení v ČR

Přílohy:

Ilustrační foto – Výstava fotografií objektů a jevů naší oblohy od členů Západočeské pobočky astronomické společnosti (autor: Radka ŽÁKOVÁ, Česká astronomická společnost)
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Západočeská pobočka je součástí České astronomické společnosti a sdružuje astronomy profesionály a amatéry a další zájemce o astronomii především z Plzeňského kraje. V současné době má více než 50 členů. Vedení pobočky se snaží vytvořit prostor a podmínky hlavně pro aktivní zájemce o astronomii. Organizuje klubová setkání, pořádá exkurze na výstavy a putování po zajímavých místech spojených s astronomií. Pod hvězdnou oblohou mají členové možnost se setkávat při pozorovacích víkendech a mnoha dalších pozorovatelských aktivitách. Při akcích určených pro veřejnost se pobočka snaží propagovat Českou astronomickou společnost a popularizovat astronomii v západních Čechách. www.astro.zcu.cz 
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