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Česká astronomická společnost
Západočeská pobočka České astronomické společnosti, Voldušská 721/II, 337 01 Rokycany
TISKOVÁ ZPRÁVA – 23. října 2017
Okna vesmíru dokořán: 

Nejnovější objev „astronomie mnoha oken“ byl představen publiku v Plzni
Více než stovku posluchačů přitáhl o víkendu celodenní seminář Okna vesmíru dokořán pořádaný Západočeskou pobočkou České astronomické společnosti v Koncertním sále 25. ZŠ ve Chválenické ulici v Plzni. Posluchači se mohli těšit například na přednášku o infračervené astronomii doktora Jiřího Grygara, nebo na vysvětlení vzniku vody ve vesmíru z úst profesora Petra Kulhánka. Nakonec ale všechny překvapil profesor Jiří Podolský, který v Plzni prezentoval nejnovější astronomický objev, který minulý týden po tiskové konferenci ve Washingtonu doslova otřásl astronomií. Je prvním objevem „astronomie mnoha oken“. Právě tak v Plzni poprvé česky nazval profesor Jiří Podolský jev na obloze, ke kterému se stočily všechny velké dalekohledy světa.
„V pondělí na velké tiskové konferenci ve Washingtonu vědci oznámili, že pomocí detektorů LIGO a VIRGO naměřily ne srážku dvou černých děr jako dosud, ale srážku dvou neutronových hvězd. A tím začíná nová éra astronomie, rozhodně v astrofyzice těchto kompaktních objektů,“ uvedl na semináři Okna vesmíru dokořán profesor Jiří Podolský z Matematicko-fyzikální fakulty UK v Praze a dodal: „Detektory na družicích zachytily dvě vteřiny po srážce krátký gama záblesk. Je to první elektromagnetická identifikace zdroje gravitačních vln, a tak se všechny velké teleskopy světa obrátily k tomuto místu a několik dní ho sledovaly. Je to pravděpodobně nejsledovanější astronomický objekt všech dob. Na srážku přitom upozornily astronomy právě gravitační vlny.“ Během uplynulého týdne se objevily stovky odborných článků na toto téma, které zaplavily internet.

Tento významný objev znovu potvrdil sto let starou Einsteinovu obecnou teorii relativity a uvedl do nesnází některé alternativní teorie gravitace, které předpovídají, že by se světlo a gravitace měly šířit různou rychlostí. Když se něco takového, jako byla tato první zaznamenaná srážka dvou neutronových hvězd, stane, dostanou upozornění všechny dalekohledy a ty přeruší práci a sledují aktuální kosmickou událost. Společně pak v mnoha oborech elektromagnetického a gravitačního spektra, pomocí neutrin či kosmického záření daný objekt koordinovaně sledují a získávají data. „Nazývá se to „multi-messenger astronomy“. Do vesmíru se tak najednou dívají desítky dalekohledů. V češtině pro tento výraz zatím nemáme překlad a tak se pokusím navrhnout nový termín astronomie mnoha oken,“ uvedl na semináři v Plzni profesor Podolský, žák našeho významného astronoma Josipa Kleczka.

Seminář se šesti přednáškami z oblasti astronomie pořádala pro zájemce z řad veřejnosti Západočeská pobočka České astronomické společnosti letos v Plzni poprvé, a jak se na místě ukázalo, posluchačům se líbil a přivítali by za rok či za dva další. Zázemí 25. ZŠ ve Chválenické ulici a vstřícnost vedení školy, jejíž pedagogové se spolu s dalšími učiteli základních i středních škol z Plzeňského, Jihočeského a Karlovarského kraje semináře zúčastnili, k tomu dávají dobré podmínky. „Matematika a fyzika nepatří u žáků základních škol k těm nejoblíbenějším předmětům. Myslím, že dnešní přednášky vyvrátlily předsudek, že učitelé těchto předmětů jsou suchaři.,“ komentovala své dojmy ze semináře ředitelka hostitelské základní školy Eliška Syřínková. Účast v Plzni byla přitom srovnatelná s účastí na podobné akci pořádané pravidelně Českou astronomickou společností v mnohem větší Praze. Nejmladšímu posluchači předal čestný předseda České astronomické společnosti doktor Jiří Grygar knihu astrofotografií. Západočeská pobočka patří v rámci České astronomické společnosti k nejaktivnějším, a to nejen v roce oslav stého výročí svého založení. 

Odkazy:

Program semináře „Okna vesmíru dokořán“ – program s abstrakty přednášek
100 let České astronomické společnosti 1917-2017 – logo a banner ke stažení

100 let České astronomické společnosti 1917-2017 – program akcí k výročí založení v ČR

Přílohy:

Foto 1 – Profesor Jiří Podolský svým vystoupením posluchače v Plzni doslova vtáhnul do tématu gravitačních vln (autor: Ondřej TRNKA, Česká astronomická společnost)
Foto 2 – Nejmladšího posluchače odměnil čestný předseda České astronomické společnosti doktor Jiří Grygar knihou nejlepších českých a slovenských astrofotografií (autor: Ondřej TRNKA, Česká astronomická společnost)

Kontakty pro novináře:

Josef JÍRA, předseda Západočeské pobočky České astronomické společnosti, tel. 777 332 621, info@zpcas.cz
Poznámky pro editory:
Západočeská pobočka je součástí České astronomické společnosti a sdružuje astronomy profesionály a amatéry a další zájemce o astronomii především z Plzeňského kraje. V současné době má více než 50 členů. Vedení pobočky se snaží vytvořit prostor a podmínky hlavně pro aktivní zájemce o astronomii. Organizuje klubová setkání, pořádá exkurze na výstavy a putování po zajímavých místech spojených s astronomií. Pod hvězdnou oblohou mají členové možnost se setkávat při pozorovacích víkendech a mnoha dalších pozorovatelských aktivitách. Při akcích určených pro veřejnost se pobočka snaží propagovat Českou astronomickou společnost a popularizovat astronomii v západních Čechách. www.astro.zcu.cz 
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