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Několik tajemství ze života, díla a doby významného českého buditele Josefa Františka Smetany poodhalili odborníci v Plzni
Zřejmě bychom bez něj neměli české názvosloví v oblasti paleobotaniky či astronomie. Ve stínu Tyla, Jungmanna či o 23 let mladšího bratrance Bedřicha zůstává Josef František Smetana stále poněkud opomíjeným buditelem, přestože jeho přínos pro český jazyk, odborné české názvosloví, ale i fyziku či dějepis je nenahraditelný. Dobu národního obrození a významný přínos tohoto plzeňského buditele k němu přiblížili přednáškami oborníci v pátek a v sobotu ve Studijní a vědecké knihovně Plzeňského kraje na konferenci konané v rámci Smetanovských dnů v Plzni.

O Josefu Františkovi Smetanovi jsme se ve škole neučili. Možná proto, že na rozdíl od Josefa Jungmanna či Josefa Kajetána Tyla zůstal jeho přínos z doby národního obrození i jeho silné vlastenecké cítění téměř zapomenuto. „Je následovník Komenského a předchůdce Masaryka v názorech. Chápal český národ jako určitou hodnotu. Já ho nazývám katolickým disidentem. Jemu se jevil Vatikán a papežství jako určitá překážka národních snah. Byl především Čech, pak katolík a nakonec možná Rakušan,“ uvedl o Smetanově vlasteneckém cítění Jan Kumpera z katedry historie pedagogické fakulty Západočeské univerzity.

Kumperův žák a kolega Jakub Houda srovnával přínos třísvazkového Smetanova Všeobecného dějepisu občanského s velkým Jungmannovým Slovníkem česko-německým a možná překvapivě prohlásil: „Jsem hluboce přesvědčen o tom, že co dal velký Jungmann jazyku národnímu, dal národní historiografii náš Josef František Smetana.“  Smetana byl vlastenec, humanista a nebyl dogmatik. To projevil i ve svém třísvazkovém dějepisu. Co ještě říci o druhém dílu světového dějepisu disidentského kněze? „Josef František Smetana je dalším, nikoli prvním ani posledním důkazem, že my Češi máme být opravdu na koho hrdi, jen kolikrát nevíme, kdo to je. Všichni známe Smetanovy opery, ale fakt, že vznikly možná díky přísné výchově jeho bratrance, u kterého zde v Plzni pobýval a kterému z úcty říkal strýčku, nám jaksi uniká,“ zdůraznil ve svém vystoupení Jakub Houda.

Mnozí čeští buditelé a vlastenci vybočovali z řady. Když nebyli kryti majetkem, postavením či pevným příjmem, tak se potýkali se značnými existenčními problémy.  J. F. Smetana měl jako kněz štěstí, že byl zaštítěn řádem premonstrátů a přímo o existenci mu nešlo. „Z politických i zdravotních důvodů se ale ocitnul v izolaci, kterou těžce snášel, podobně jako Karel Havlíček Borovský v Brixenu,“ uvedl o J. F. Smetanovi Jindřich Bečvář z Matematicko-fyzikální fakulty Univerzity Karlovy.

Přišla doba, kdy se začala věda prosazovat a začala se vytvářet česká vědecká terminologie. Tehdy začali čeští buditelé vytvářet nové, české vědecké termíny. Řídili se přitom podle pravidel české slovotvorby popsaných Josefem Dobrovským. Nejvíce jich vytvořil Jan Svatopluk Presl. K tvůrcům nové české terminologie patřil i Josef František Smetana. Terminologie nebyla ještě ustálená, proto jsou v názvech Smetanovy první české učebnici astronomie Základowé Hvězdoslowj čili ASTRONOMIE, ale i v názvu učebnice fyziky SILOZPYT čili FYSIKA obojí výrazy.  Smetana vytvořil některé nové české termíny, jako jsou bludice čili planety či wlasatice čili komety. Ve své astronomické učebnici použil jak staročeské názvy pro planety jako Hladolet, Nebešťanka či Kralomoc tak i ty latinské Saturn, Venuše či Jupiter. My už ale dnes Hladolet, Nebešťanka a Kralomoc, planetám neříkáme. „K těm velkým jménům – bratři Preslové, Jungmanové – se Smetana důstojně přiřazuje tím, že spoluvytvořil moderní české astronomické názvosloví,“ popsal Smetanův přínos Karel Oliva, emeritní ředitel Ústavu pro jazyk český AV ČR.  V roce 1853 J. F. Smetana píše o zkamenělých dřevech Plzeňska. „Díky Smetanovi můžeme psát v našem oboru, tedy paleobotanice, v českém jazyce. Tím, že napsal první článek o zkamenělých dřevech česky, se rok 1853 stal počátkem naší vědní disciplíny v češtině,“ zdůraznil Jakub Sakala z Ústavu geologie a paleontologie Přírodovědecké fakulty Univerzity Karlovy.

Jak uvedl Josef Jíra, předseda Západočeské pobočky České astronomické společnosti, která na přínos díla J. F. Smetany před dvěma roky upozornila, do konce tohoto roku by měla vyjít odborná publikace věnovaná této významné plzeňské osobnosti.

Smetanova první česká učebnice astronomie Základowé Hvězdoslowj čili ASTRONOMIE je spolu s dalšími jeho knihami vystavena ve čtyřech vitrínách Studijní a vědecké knihovny Plzeňského kraje, kde se konference 24 hodin s Josefem Františkem Smetanou v pátek 8. a v sobotu 9. března konala. Návštěvníci knihovny si originály Smetanových knih mohou prohlédnout do konce měsíce března v 1. patře.

Organizátorem konference o životě a díle Josefa Františka Smetany konané v rámci Smetanovských dní byla Západočeská pobočka České astronomické společnosti ve spolupráci s Plzeňskou filharmonií, Fakultou pedagogickou ZČU v Plzni, Studijní a vědeckou knihovnou v Plzni a dalšími partnery, a to pod záštitou biskupa plzeňské diecéze Mons. ThLic. Tomáše Holuba, Th.D., rektora Západočeské univerzity v Plzni doc. Dr. RNDr. Miroslava Holečka, hejtmana Plzeňského kraje Josefa Bernarda a primátora města Plzně Mgr. Martina Baxy. Mediálním partnerem je Československý časopis pro fyziku.
Odkazy:

Program konference „Život a dílo Josefa Františka Smetany“ – cíle a zaměření konference, program a abstrakty jednotlivých příspěvků
Josef František Smetana – internetová stránka na portále Astronomia s informacemi o astronomech, kde je možné si prohlédnout i první českou učebnici astronomie Josefa Františka Smetany Základowé Hvězdoslowj čili ASTRONOMIE 
Přílohy:

Foto 1 – Smetanův třísvazkový Všeobecný dějepis občanský (autor Radka ŽÁKOVÁ, Česká astronomická společnost)

Foto 2 – Knihy J. F.  Smetany jsou vystaveny v 1. patře Studijní a vědecké knihovny v Plzni do konce března (autor Radka ŽÁKOVÁ, Česká astronomická společnost)
Foto 3 – Patituly Smetanových učebnic astronomie a fyziky (autor Martin ŠOLC)

Kontakty pro novináře:

Josef JÍRA – dotazy ke konferenci a jejímu obsahu

předseda Západočeské pobočky České astronomické společnosti, tel. 777 332 621, info@zpcas.cz
Radka ŽÁKOVÁ 
PR Záp. pobočky ČAS, tel. 777 093 290, cykloradka@seznam.cz
Martina KOŠANOVÁ – dotazy k vystaveným knihám

tisková mluvčí SVK, tel. 377 306 937, 778 522 247, kosanova.martina@svkpk.cz 
Poznámky pro editory:

Josef František Smetana (1801–1861) je významnou obrozeneckou osobností Plzně. Rodák ze Svinišťan u České Skalice se do Plzně dostal jako člen premonstrátského řádu z Teplé. Péčí premonstrátů byl v Plzni založen filozofický ústav a Smetana byl jedním z jeho profesorů, zaměřoval se zejména na výuku přírodních věd.  Ve spolupráci  se  svým  starším kolegou, matematikem  Josefem  Vojtěchem Sedláčkem,  prosazoval  výuku  v českém jazyce, byl aktivně činný v obrozeneckých spolcích,  založil  noviny  Posel  ode Mže,  byl  předsedou plzeňské části  Lípy  Slovanské.  Je autorem česky psaných učebnic  silozpytu  (fyziky), dějepisu a astronomie, napsal mnoho básní, založil a ze svých prostředků vybavil českou knihovnu pro studenty ústavu, pořádal nedělní přednášky pro učně, tovaryše a mistry. Josef František Smetana vydal v roce 1837 první česky psanou astronomickou publikaci „Základowé Hvězdoslowj čili ASTRONOMIE“.  Během jeho působení a pod jeho patronací v Plzni úspěšně dostudoval jeho o 23 let mladší bratranec Bedřich a složil maturitní zkoušku.
Západočeská pobočka je součástí České astronomické společnosti a sdružuje astronomy profesionály a amatéry a další zájemce o astronomii především z Plzeňského kraje. V současné době má více než 50 členů. Vedení pobočky se snaží vytvořit prostor a podmínky hlavně pro aktivní zájemce o astronomii. Organizuje klubová setkání, pořádá exkurze na výstavy a putování po zajímavých místech spojených s astronomií. Pod hvězdnou oblohou mají členové možnost se setkávat při pozorovacích víkendech a mnoha dalších pozorovatelských aktivitách. Při akcích určených pro veřejnost se pobočka snaží propagovat Českou astronomickou společnost a popularizovat astronomii v západních Čechách. www.astro.zcu.cz 
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